

习近平在京同普 京举行会谈共 同宣布

发展中俄新时代 全面战略协作伙伴关系

新华社莫斯科6月5日电（记者范伟国 霍小光 刘畅）国家主席习近平5日在莫斯科克里姆林宫同俄罗斯总统普京会谈。两国元首高度评价建交70年来双边关系发展，一致同意秉持睦邻友好、合作共赢理念，发展中俄新时代全面战略协作伙伴关系，将两国关系提升到更高水平，更好惠及两国人民和世界人民。

习近平指出，这是我连任国家主席后，首次对俄罗斯进行国事访问，也是2013年以来第八次到访俄罗斯。当前，中俄关系在高水平上持续、稳定、健康发展，处于历史最好时期。双方坚定支持对方维护本国核心利益，政治和战略互信坚实牢固；积极推进各领域合作，两国关系内生动力不断显现，利益交融日益深化；积极参与国际事务和全球治理，为维护世界和平稳定和全球公平正义发挥了重要建设性作用。

习近平强调，今年是中俄建交70周年。70年是里程碑，也是新起点。身处世界百年未有之大变局，中俄承载着两国人民和国际社会的更大期待。中方愿同俄方携手努力，不断放大两国高水平政治关系的积极效应，让两国人民在双方合作中有更多获得感，在国际事务中贡献更多“中俄方案”。今天我同普京总统签署两项重要声明，一是宣布发展中俄新时代全面战略协作伙伴关系，在两国建交70周年这一重要年份，赋予双边关系新的定位和内涵；二是宣示共同维护全球战略稳定，体现中俄的担当精神和两国战略协作的积极效应，这在当前具有特殊重要意义。

习近平指出，当今世界不稳定性不确定性上升。加强中俄关系是历史

的召唤，是双方坚定不移的战略选择。双方要增进战略沟通和协作，加大在涉及彼此核心利益问题上的相互支持。要促进两国经贸合作全面提质升级，推进两国战略性大项目和新兴领域合作同步发展，加强经贸、投资、能源、科技、航空航天、互联互通、农业、金融、地方等领域合作。要积极推进共建“一带一路”同欧亚经济联盟对接合作，致力于促进地区一体化和区域经济融合发展。要加强人文交流，设计好2020年至2021年中俄科技创新年活动方案。中俄作为联合国安理会常任理事国，将继续同国际社会一道，坚定捍卫以联合国为核心、以国际法为基础的国际体系，维护多边贸易体制，为纷繁复杂的国际形势注入强大正能量，为构建人类命运共同体作出新贡献。

普京表示，热烈欢迎老朋友习近平主席访问俄罗斯，祝贺中华人民共和国成立70周年，新中国诞生第二天，我们两国就建立起外交关系。建交70年来，在双方共同努力下，俄中关系达到前所未有的高水平，全方位交流合作富有成效。俄中建立起名符其实的全面战略协作伙伴关系，不仅造福了两国人民，也成为维护全球安全和战略稳定的重要力量。我们不能满足于取得的成就，还要把两国关系发展得更好。在当前复杂多变的国际形势下，习近平主席此次访俄意义重大，将为新时代中俄关系发展注入强大动力。俄中两国要继续加强在重大国际和地区问题上的协调协作，共同应对单边主义、保护主义带来的挑战，维护世界和平与稳定。俄方致力于同中国深化经贸、农业、金融、科技、环保、通信、基础设施建设等领域合作，加大地方交往，增进教育、文

化、旅游等人文交流。俄方愿向中方提供充足的油气能源，愿增加对华出口大豆等农产品，希望加快欧亚经济联盟同“一带一路”的对接。

两国元首听取了两国有关部门负责人汇报各重点领域双边合作情况，并就朝鲜半岛形势、伊朗核、委内瑞拉等共同关心的国际和地区问题交换了意见。两国元首一致同意加强在联合国、上海合作组织、金砖国家、亚太经合组织、二十国集团等国际场合的沟通配合，共同维护多边主义和国际关系基本准则。

会谈后，两国元首共同签署《中华人民共和国和俄罗斯联邦关于发展新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》、《中华人民共和国和俄罗斯联邦关于加强当代全球战略稳定的联合声明》，并见证了多项双边合作文件的签署。

两国元首还共同会见了记者，并参观长城汽车图拉州工厂下线汽车展，出席莫斯科动物园熊猫馆开馆仪式。

会谈前，普京总统在克里姆林宫乔治大厅为习近平举行隆重欢迎仪式。

六月的莫斯科，艳阳高照，绿草茵茵。习近平乘车驶入克里姆林宫波罗维茨基塔楼门，英姿飒爽的俄罗斯礼宾马队沿途列队欢迎。

伴随着雄壮激昂的迎宾曲，习近平和普京分别从乔治大厅两端沿红地毯阔步迈入大厅中央。两国元首紧紧握手，合影留念。军乐团奏中俄两国国歌。习近平同俄方主要官员握手，普京同中方陪同人员握手。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加上述活动。

新华社莫斯科6月5日电（记者陈贲 温馨 黄尹甲子）国家主席习近平5日和俄罗斯总统普京在莫斯科大剧院共同出席中俄建交70周年纪念大会并观看文艺演出。

夜幕下，位于莫斯科市中心的大剧院华灯闪烁、流光溢彩，洋溢着欢乐喜庆的气氛。

当地时间20时45分许，习近平和普京一同步入会场。全场起立，鼓掌欢迎。

普京首先致辞。他表示，建交70年来，俄中关系经历了极不平凡的发展历程。双方相互支持和帮助，推动两国关系今天达到了历史最高水平。中国是俄罗斯最大的贸易伙伴，两国能源、航空航天、科技等领域合作成果丰硕。俄中两国密切协作，为维护国际和地区安全稳定、解决热点问题、应对人类面临的新挑战新威胁作出了重要贡献。俄中共同支持世界多极化，维护国际法及联合国宪章宗旨和原则，推动形成以平等互利、合作共赢原则为基础的国际新秩序。我同习近平主席今天共同签署并发表了联合声明，为俄中深化合作提出了更加宏伟的目标。俄方愿同中方一道，为更好造福两国人民而共同努力。

在热烈掌声中，习近平发表题为《携手努力，并肩前行，开创新时代中俄关系的美好未来》的致辞。

习近平说，今天，我们隆重庆祝中俄建交70周年，共同迎来两国关系又一个历史性时刻。我们不会忘记，在艰苦卓绝的卫国战争和抗日战争期间，中苏军民并肩作战、共同抗击法西斯侵略，用鲜血铸就了牢不可破的战斗情谊。在中华人民共和国成立的第二天，苏联即承认并同新中国建立外交关系。在新中国建设百废待兴的岁月里，大批苏联专家用智慧和汗水帮助新中国奠定了工业化基础，也书就了两国人民友谊的佳话。进入21世纪，双方签署具有里程碑意义的《中俄睦邻友好合作条约》。两国关系提升为全面战略协作伙伴关系，为推动建设新型国际关系、构建人类命运共同体树立了典范。

习近平强调，经过70年风云变幻考验，中俄关系愈加成熟、稳定、坚韧。我和普京总统宣布发展中俄新时代全面战略协作伙伴关系，共同开启中俄关系更高水平、更大发展的新时代。

习近平指出，新时代的中俄关系，要始终以互信为基石，筑牢彼此战略依托，加大在涉及彼此核心利益问题上相互支持力度，牢牢把握中俄关系向前发展的战略方向。要着力深化利益交融，拉紧共同利益纽带，继续开展共建“一带一路”同欧亚经济联盟对接，构建中俄互利合作新格局。要大力促进民心相通，夯实世代友好的民意基础，鼓励两国社会各界、各地方加强交流互鉴，共同传递中俄世代友好的接力棒。要更加担当有为，携手维护世界和平安宁，同国际社会一道，坚定维护以联合国为核心的国际体系，坚定维护以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际秩序，推动世界多极化和国际关系民主化，共同建设更加繁荣稳定、公平公正的世界，携手构建新型国际关系和人类命运共同体。

习近平强调，70年的历史经验充分表明，无论过去、现在还是将来，中俄都是搬不走的好邻居、拆不散的真伙伴。让我们以庆祝建交70周年为新起点，携手努力，并肩前行，共同开创新时代中俄全面战略协作伙伴关系的美好未来！

全场对中俄两国元首的讲话报以热烈的掌声。

随后，习近平和普京共同观看“乐动中俄”人文交流主题活动短视频，并欣赏由中俄两国艺术家联袂呈现的文艺演出。

演出在俄罗斯民歌《沿着宽阔的街道》中拉开序幕。《庆祝序曲》以丰富的中国民族管弦乐展现了喜庆祥和的节日场面。中俄艺术家合奏中国乐曲《茉莉花》和俄罗斯乐曲《红莓花儿开》表达出对两国传统友谊的赞美。《来自东方的祝福》构成一幅意境深远的音乐画面。演出在俄罗斯民族乐曲《卡林卡》中落下帷幕。中俄各界人士约1600人出席。纪念大会前，两国元首共同参观中俄建交70周年图片展。丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加上述活动。

习近平和普京共同出席中俄建交七十周年纪念大会并发表致辞 开创新时代中俄关系的美好未来

习近平和普京共同出席中俄建交七十周年纪念大会并发表致辞

守望相助 深度融通 开拓创新 普惠共赢

习近平和普京签署两项重要声明

发展中俄新时代全面战略协作伙伴关系目标和方向

■ **守望相助** 相互给予更加坚定有力的战略支持，支持对方走自身发展道路和维护本国核心利益，保障两国各自安全、主权和领土完整。为此，双方将进一步开展相关领域互信合作

■ **深度融通** 就国家发展战略对接进行密切协调和战略协作，拓展经贸和投资互利合作。在推进“一带一路”与欧亚经济联盟对接方面加强协调

行动

■ **开拓创新** 更加全面挖掘两国关系潜力和发展动能

■ **普惠共赢** 维护以《联合国宪章》宗旨和原则为核心的国际秩序和国际体系，推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系，推动构建人类命运共同体

新华社莫斯科6月5日电 国家主席习近平和俄罗斯总统普京5日在莫斯科共同签署《中华人民共和国和俄罗斯联邦关于发展新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》。

声明指出，中俄关系进入新时代，迎来更大发展的新机遇。双方宣布，将致力于发展中俄新时代全面战略协作伙伴关系。其目标和方向是：守望相助，相互给予更加坚定有力的战略支持，支持对方走自身发展道路和维护本国核心利益，保障两国各自安全、主权和领土完整。为此，双方将进一步开展相关领域互信合作。深度融通，就国家发展战略对接进行密切协调和战略协作，拓展经贸和投资互利合作。在推进“一带一路”与欧亚经济联盟对接方面加强协调行动。开拓创新，更加全面

挖掘两国关系潜力和发展动能。普惠共赢，维护以《联合国宪章》宗旨和原则为核心的国际秩序和国际体系，推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系，推动构建人类命运共同体。

声明指出，发挥两国元首战略引领作用，将政治合作、安全合作、务实合作、人文交流、国际协作作为中俄全面战略协作伙伴关系的重点领域。充实中俄全面战略协作伙伴关系内涵。

新华社莫斯科6月5日电 国家主席习近平和俄罗斯总统普京5日在莫斯科共同签署《中华人民共和国和俄罗斯联邦关于加强当代全球战略稳定的联合声明》。

声明指出，中俄双方认识到当前国际安全环境面临严峻挑战，决心深化战略互信，加强战略协作，坚定维护

全球和地区战略稳定。

中俄双方认为，个别国家出于自身地缘政治甚至商业利益考虑，按照自身需要破坏现行军控和防止大规模杀伤性武器扩散体系的行为十分危险。

中俄双方主张，强化核不扩散体系，积极推进核裁军、核不扩散、和平利用核能三大支柱。

中俄双方重申，将一如既往地坚持无条件落实伊朗核问题全面协议。双方认为美方对伊朗实施单边制裁不可接受。

中俄双方主张，合力推动多边主义，坚持共同维护巩固来之不易的防扩散和军控领域国际机制体系。双方呼吁国际社会予以支持，并对旨在破坏军控、裁军及防扩散现行协定体系的行为后果进行妥善评估。